

歌謡

北京大學日刊課發行

本刊啓事

(一) 本刊現在屬於日刊的附張，每逢星期一隨日刊加贈一份，暫不零售。

(二) 本刊歡迎關於歌謡、諺語和民間風俗的論文；但是因為篇幅有限，投稿要簡短精確的好。

有要「徵集歌謠篇章」的，請直接寫信到歌謠研究室，立刻奉上。

研 究

歌謠中的家庭問題

中國的家庭問題是很大很大的，不是研究歌謠的人所能解決得了的；這也不過是供給研

米 第 拼 號

(目 錄)

歌謠中的家庭問題	民歌選錄	(十七首)
兒歌選錄	(四首)	

(一) 小小子兒，坐門墩兒，
哭哭啼啼要媳婦兒。
要媳婦兒幹什麼？

點燈，說話兒，
吹燈，作伴兒，

到明兒早晨，梳小辮兒。

(二) 小姑娘，作一夢，
夢見婆婆來下定，

真金條，裹金條，

紫花兒裙子，綉花兒襪。

(三) 稍長大一點就不認她自己家裏的人，
「是浮心草，在家待幾年。」三言兩語就把她
給人家了！

(一) 小鼓兒圓上圓，
我媽打我真可憐，
我是我媽浮心草，

在家待幾年。

人家地土我掃光，
人家佛爺我燒香，
人家媽媽我叫娘。

(二) 她媽問她說什麼！

她說：「鍋開豆兒爛，煮來吃飯。」

(二) 杜梨兒樹，開白花，
養活你這丫頭做什麼？

拿起針線繡連扯，
拿起剪子剪囉搭，
囉搭會了給人家。

(三) 大白豆，做飯甜，
養活閨女不值錢；
三斤豆腐，二兩酒，
送到婆家大門口。

(4) 無論父母多麼疼愛和哥哥的親妹子，嫂子總是捆不下。這是姑嫂不和的發端；

紅葫蘆，亂腰兒，
我是爺爺的愛妓兒，
我是哥哥的親妹子，
我是嫂子的氣包兒。

爺爺，爺爺賠什麼？
大箱子大櫃賠姑娘。
奶奶，奶奶賠什麼？

針線笸籜賠姑娘。

嫂子，嫂子賠什麼？

破錢子，爛罐子！

(5) 有句諺語：「嫁雞隨雞，嫁狗隨狗。嫁了鳥抱著走。」一點也不錯。不管怎麼樣的家庭，什麼樣的丈夫一嫁給他全算認命了：

(二) 有個大姐正十七，

過了四年二十一。
尋個丈夫幾十歲，
他比丈夫大十一。
一天井台去打水，
一頭高來一頭低，
不看公婆待我好，
把你推到井裏去。

(二) 竹葉兒落落，
媳婦養活頭一個，
金盆洗，銀盆臥。
長大了，說婆娘，
一說，說到山東克。
十個公，十個婆，
十個小姑管着我。

挖取麻菜，喂鷄鵝；
拿梢來，打水去；
梢大，繩兒細，
勒得小手怪疼的。

(三) 酸棗樹，樹葉多，
媳婦養活獨一個。
打發那丫頭嫁漢子！

黑夜歸著山水馨，
大姑子管著花鞋不落地，
小姑子管著褲腿不沾泥。

白天看著山水流，
有心要跟山水去，
又怕山水不回頭。

(6) 只顧「不孝有三，無後為大。」所以要妻妻生子。而把「妻不賢，子不孝。」忘了。這又可以說是，「愛情與孝思」的衝突問題：

(一) 鐵竈豆，大把兒抓，
娶了媳婦不要媽。

要媽，就要杖，
要杖，就分家。

(二)

麻野雀，尾巴長，
娶了媳婦忘了娘。
把娘背在山後頭，
把媳婦在背炕頭上。

(7) 兒子與父母因為娶了妻子不和睦了，當然媳婦與公公，婆婆也就打起來了：

(一)

豆芽菜，水溜溜，

誰家兒媳婦打公公。

公公拿著拐棍拐，

媳婦拿著嘴頭甩，

甩了公公一臉奶。

叭達叭達嘴，好甜奶！

(二)

黃狗，黃狗，你看家，
我到南邊兒採梅花。

一朵梅花沒採了，

我家太太到我家。

我家媳婦會搗麪。

搗到鍋裏團團轉，

挑在碗裏一條線。

公一碗，婆一碗，

小姑兩碗，他兩碗；

貓兒來了，舔舔碗，

狗兒來了，砸了碗；

婆婆拿著半頭磚，

公公拿著一條鞭，

打得媳婦一溜煙。

(8)作媳婦的不管受公婆怎樣的虐待和姑嫂

之間多麼不和氣，只要丈夫好還尤可。誰知他

丈夫就沒拿她當人看待，又捶又打都不算事，

還討要個小老婆來：

(一)

羊巴巴蛋兒，用腳撮，

你是弟來，我是哥，

打臺酒兒，咱們倆喝，

喝醉了，打老婆，

吹鬍兒，打鼓，再娶一個。

(二)

大娘，二娘猪，

三娘罵我醜奴才。

我也是偷來的，

我也是跑來的。
花紅綠綢娶來的。

瞧瞧奴家的手，

金珠瑪瑙一大斗。

瞧瞧奴家的牙，

從小兒愛喝果子茶。

(二)

南頂山上草一棵，

爲人不說兩老婆：

說的多了光打仗，

打起仗來鬧呵呵。

有心待把大的打，

大的來的年數多；

有心待把小的打，

點胭脂，搽粉兒來哄我。

大的，小的一齊打，

滿家孩子亂吵窠，

大的，小的都不打，

街坊，鄰居笑話我。

(9)

在婆家氣都受到了，想回娘家看看，和

爹媽訴訴委曲，那知道嫂子還是不容

哥哥說，給妹妹點兒錢。
嫂子說，還半年。
哥哥說，給妹妹點兒米。
嫂子說，還不起。
我也不吃你們的飯，
瞧瞧親娘我就走。
出門遇見個大黃狗，
撕了我的裙，
咬了我的手，
忍心的哥哥，
出來打打狗。

(二)

蒲龍車，大馬拉，

噠噠，噠噠，到娘家。

爹出來，抱包袱；

娘出來，抱娃娃，

哥哥出來抱匣子，

嫂子出來一扭捷，

「嫂子，嫂子你別扭，

當天來，當天走，

不吃你飯，不喝你酒。」

(三)

小白菜兒，地裏黃，

奴打燒餅看親娘。

親娘說，來了我的親閨女。

爹爹說，來了我的一枝花。

哥哥說，來了我的小妹妹。

嫂子說：「來了我的這娘兒。」

哥哥說：「打點兒酒。」

嫂子說：「錢沒有。」

哥哥說：「買點兒肉。」

嫂子說：「錢不够。」

姑娘聞聽，套上車馬，祥和走。」

爹娘送到大門口；

哥哥送到十里莊；

嫂子送到鍋台角；

寫咱爹，寫咱娘。」

十里莊，寫文章；

寫咱爹，寫咱娘。」

寫咱嫂子不賢良，

有咱爹，有咱娘。

這條道兒走的長，

沒咱爹，沒咱娘。

這條道兒苦斷了腸。」

(10) 婆家不容，娘家不管。仍是念念不忘的

想娘家，看見婆家的一草一木，都疑惑是娘家的。相信帶信的叫娘家來人，始終無望了，只有一死了之：

(一)

樹梢兒，樹梢兒白，
我這兒受罪誰知道！

一更鼓裏懷：

油光的臉蛋兒洗不白，
誰給爹娘帶個信兒，

多多帶點兒娘子城來。

二更鼓裏懷：

漆黑的頭髮通不明；

誰給爹娘帶個信兒，

多多帶點兒梳頭油來。

三更鼓裏懷：

她紅的棉襖敞著懷，

誰給爹娘帶個信兒，

多多帶點兒錠扣兒來。

四更鼓裏懷：

三寸金蓮兒一順兒歪；

誰給爹娘帶個信兒，

多多帶點兒鞋帶兒來。

五更鼓裏懷：

桑樹底下挂繩牌；

誰給爹娘帶個信兒，

多多帶點兒紙錢兒來。

(二)

削竹棍兒，打桑甚兒，

十五歲，做媳婦兒。

公也打，婆也罵，

跳到河裏死了吧。

擡上來，水漬漬，

娘家知道也不依。

公公跑到靈頭裏；

女婿跪在靈頭頭，

哭一聲：「我的夫，我的妻，

刷鍋碗洗是你的。」

(11) 跑完了，臨完了，還留下一筆冤孽債沒

有還清：

小白菜，地裏黃，

三歲兩歲離了娘，

好好跟着爹爹過，

又怕爹爹娶後娘。

娶了後娘三年整，

養了個弟弟比我強。

他吃飯，我泡湯，

哭哭啼啼想親娘。

民 歌 選 錄

△奉天△

車轆轤菜

（吳振鐸）

車轆轤菜，並角開！

大娘喝酒，二娘飾，

三娘過來打紋才。

奴才不是白來的：

花紅小綺取來的；

四兩金，四兩銀，

四個鼓樂把大門，

開開匣，紅綺被，

開開箱，小靴子，小鞋一百雙。

貨郎哥，你聽見：

貨郎哥

（全前）

房無瓦，地無磚

階下坑窩跌死人

鍋中土，碗中灰

一掃就能掃半斤

吃粗飯，作重活

家庭好比鬼閨羅

吃粗飯，作重活

肚裡無食受不了。

有錢的：

吃好的，喝好的，

身上穿的狐皮襖，

還要說不好，

像我窮苦人，

對此怎樣好？

(通行太原)

推媒漢

推媒漢，真難幹，

鷄兒叫，搭上絆。

稀粥喝了兩碗半，

窩窩隨了兩個半。

推到牛山上，

凍的我冷颼颼，

沒奈何，只爲賺錢，

養我的家和口。

(全上)

(全前)

△山西

兒歌選錄

(鄧鴻業)

(全上)

(全

獅獅頭，

坐上獅子鍋，

我孩兒大了打頭陣，

僑上咱的金瓢水，

殺了捷子不抵命。

下上咱的珍珠米。

虎虎枕，

(通行靜樂)。

嬌兒嬌，年到了。

(全前)

穿新襪，戴新帽。

(全前)

吃白饃饃，賺圪桃。

(通行襄陵)

一青青。

(全前)

一青青，兩青青。

(全前)

青的老娘家走一回。

(全前)

老娘問你幾歲了？

(全前)

咱的綿羊在那裏？

(全前)

廟兒後頭吃草哩。

(全前)

一青草，青草。

(全前)

吃的肚裏很飽。

(全前)

(通行太原)

鴉雀噴，水蓮花。

(全前)

媒人來，請坐下。

(全前)

先點香，後掛茶。

(全前)

我家女兒頂不下大莊稼。

(全前)

早些睡，早些起，

(全前)

梳的頭，光油油，

(全前)

綃的足兒緊綃綃。

(全前)

通開馬煉火，

(全前)

蒙吳又陵先生指示說，在成都通覽上載有許多四川的童謡。並允代為搜尋此書。

蒙蘇仰如先生寄來福建歌謠二則，極為歡迎，他並說還給搜集。

(3)

關於福建歌謠的書承周作人先生賜借日本平澤平七的臺灣的歌謠一冊，我們預備選出幾首登出，以為提倡。

(4)

會員王文燦先生說，有百餘首直隸歌謠也不久的將清寄來。

(5)

會員楊世清先生介紹山西焦士亨先生入會。

(6)

鄧鴻業先生寄來山西歌謠六十三則，並說肯替本會幫忙，我們很感謝，並歡迎入會。

(7)

范心如先生允代為搜集甘肅的歌謠，我們也很盼望他有極好的成績。

來件

一月二十九日

收到胡叔農江西歌謠二則

收到趙寄萍貴州歌謠九則

收到陳炳華京兆歌謠六則

收到俞錢雲輝江蘇歌謠十二則

收到劉紹白直直隸歌謠三則

收到陳東原安徽歌謠七則

收到鄧鴻業山西歌謠一冊

收到劉真如江蘇歌謠二十則

收到黨家斌江西江蘇歌謠五則

收到劉增濤直隸歌謠六則

收到金毓良河南歌謠三則

收到蘇仰如湖南福建歌謠四則

收到陳茂林湖南歌謠一則

收到張餘德湖南醴陵歌謠一則

收到孔襄我直隸沙河歌謠八則

收到尹文英雲南歌謠一則

收到張餘德湖南醴陵歌謠一則

收到何植三浙江諸暨歌謠三則

收到陳質文福建歌謠四則

收到蘇仰如湖南歌謠一則

歌謠討論

魏建功先生給我的信

轉錄
(晨報)

今天日刊上，「一封討論歌謠的信」，我很懷疑，本想商之沈先生的，就和先生談談罷。沈先生說，「我們現在研究歌謠裏的方言，就有俗字的說，不是要考他的古字「本字」或「正字」究竟是什麼；是要考他的意義究竟是怎樣。仔細說起來，就是不應該以形體為惟一目的，還像新方言那樣每語必求他的古字，應該以意義為惟一目的本着聲韻變遷的定律，去推尋其意義的範圍，意義弄得清楚了，就算能學已盡；正不必拿和現在說話不相符合的古字來替代俗字」。我以為言語的變遷是一定有個頭緒的。要整理今言的頭緒，自然要考究出他的古字來，再找出他變成今音的線索。因為古字是我們祖宗的語言。我們受的遺傳很多，不得不去研究古字。古字不必泥用以代「俗」字。古字的聲音若和今音相同，不妨用他。假如所謂「俗字」還不會通俗，連本地採集的人都不知道他是通俗的，我們就必須找出一個正確的字來替他了。例如吳七的「担」字是「擔」字。用「担」字固未為不可，但是吳語「担」字是否通俗字，這也是一個問題。沈先生說，「何必妄生分別，定要用那不通俗的「擔」字代替那通俗的「担」字」。先生是吳人，一見此

「担」字就不知作何寫法，足見不能通俗了，那麼，「担」字必係未經通俗的字了。這種未經通俗的字，我們能找出一個古字和他的音恰同而意又合，何以是「妄生分別」呢？我以為「担」與「擔」雖同音，而「担」字毫無「拂拭的意思」的證據，自然以「擔」為宜。不然，我們何必審定呢？況且這些歌謠多本是沒有通俗的寫本；都是流傳於口述的，我們徵集的人，怎麼能不考訂一下再寫下來呢？我敢說，沈先生所謂通俗的字現在還沒有呢，「担」字不盡然是「依託事」。

沈先生又說，「至於歌謠中遇着有音無字的方言，且不必管他應該怎樣寫法，只要拿注音符號來表出他的聲首，就得。」我以為今音無字而有音的，就是言語的變遷。這種非可以注音足以了事，更不可「且不必管他應該怎樣寫法」。例如，我說的吳音和滬音的「哈」字是「什麼」之拼音，北京之「不用」拼音如「崩上聲」；吾鄉之「罷」字是「不要」之拼音。我們自應在這地方多注意，多研究，然後中國語言變遷大概也許有點頭緒。所以沈先生也說了：「倘是考出來的本子的聲音，恰好與今語相合，那也何妨拿來應用……」

沈先生說：「再原歌中所用的「黃房」，倘「黃房」之與「惶彷」，功用略無差別，不難說他是錯誤的。」「黃房」若是一見了然，何得發生疑問呢？若是改了「惶彷」，人家真不容易下手呀！」

魏建功 九，十二，二十

，習慣上了解不能了解却是一個問題。假如我們寫成一個「惶惶」，依聲韻關係和「黃房」不也相近嗎？（因為「灰」之聲與「弗」之聲，今人多相混的，如英文中「she」，多少人讀如「she」。但是我們因「惶彷」的意思是形容莊重無所指的，「恍惚」却是形容顛倒的。「黃泉路上」斷不會步「恍惚」的，所以就審定了是「惶彷」。而且這類的歌，我們可以斷定是經過一位文人做出來的，不過原本已失，沿傳變成「黃房」了。我們研究言語學，對於這種變遷怎麼不要「過事深求」呢？我們要審定的就是這些。但是不必如從前研究小學的人說；某字俗說，非應派寫成某古字不可。例如「哈」字我們就不必說要寫做「什麼」。然而我們可以把他註解出來給大家知道知道。

沈先生主張分民謡為兩類。我說，「自然」與「假作」很難分別。有許多歌謠是假作的，但是沿傳已久就像自然的了，我們怎麼辦，男孤婦寡，我們還可以斷定是假作的。有些兒歌是有意造的，（舊俗相傳這類的很多。）但是很像「天籟」，我們那兒分得出。我以為只有以「兒歌」，「童謡」，「山歌」，「情歌」，「漁歌」，「秋歌」列……這麼分好。戲婢，十勸郎，自是情歌之列。

我是一個少年不懂事理的人，見了沈先生這一篇大話，不覺亂說了一頓！愚見先生以為何如？而且我以為在廢「漢字」的主張未實現以前，無論什麼「字」，「句」，我們都要根據現時社會上言語，意思來解釋，尋找這些方言的來歷，審定出一個原文來。而現行的與原文相通，或相同的，我們自應用新的，去舊的，促進言語的進化。照沈先生那樣一說，我們要審定